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ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuscrisele nu se în- 
uapoiasă.

In prejma congresului 
femeilor române.

De Dr* Vaier Moldovan.

Uniunea femeilor române, — 
mulţumită entuziasmului şi puterii 
de voinţă a unor nobile femei —  a 
devenit o realitate, un organism  
viu.

Cu aprobarea statutelor „Uniunii* 
s’a încheiat actul prim al măreţii tre
ziri sociale şi culturale a femeilor 
noastre.

Dorinţe vagi şi nelămurite încă 
ieri, azi s ’au concretizat într’un pu
ternic aşezământ, menit să servească 
propăşirii culturale şi înnălţării mo
rale şi sociale a femeii române.

De-odată cu constituirea defini
tivă ce va urmă în congresul din 
Sibiiu, îşi va luă începutul o epocă 
nouă în viaţa „Uniunii": epoca 
muncii creatoare, a economiei a- 
gonisitoare şi a consolidării pro
gresive.

Din momentul acesta se va 
schimbă însă şi rolul publicisticei 
române faţă de „Uniune«.

Dacă până acum a fost nece
sară o propagandă gazetărească plină 
de căldură, iertătoare faţă de greu
tăţile începutului, pe viitor şi „Uniu
nea“ va trebui să admită şi să se 
supună criticei —  bineînţeles o- 
biective ş i binevoitoare —  din par- 
tea preesei naţionale.

CSna^pressa —  mai ales Ia un 
popor în plină desfăşurare a însuşi
rilor lui sufleteşti,— are datoria de a 
urmări cu încordare toate frămân
tările sufletului colectiv veghiând ca 
toate întruchipările energiilor naţio
nale să fie îndreptate spre aceeaşi 
ţîntă supremă şi să slujească ace
luiaşi ideal naţional.

Să nu ia deci femeile în nume 
de rău dacă în deplina conştiinţă 
a datoriei noastre gazetăreşti vom 
trata de astâ-dată una din  probie’ 
mele mari ce i-se im pun pe viitor 
„Uniunei“ şi dela a căreia fericită 
rezolvire atârnă în mare parte nu 
numai viitorul ei, ci al întregului 
neam.

Problema aceasta se cuprinde 
In următoarea întrebare:

Pe ce căi şi cu ce mijloace 
s'ar putea preface şi îndreptă 
simţirea şi cugetarea a mat ei 
masse a femeilor române în tr’o

direcţie curat naţională, mai ales 
în vederea , influenţii hotărîtoare 
ce-i reservată femeii ca mamă, ca 
prim a educatoare a odraslelor ti
nere ale neamului?

Intru lămurirea mai deaproape 
a acestei întrebări, ne permitem a 
spune următoarele lucruri în mare 
parte ştiute, dar pe cari nu strică 
să ni le evocăm cât mai des în 
memorie :

In urma situaţiei politice ne
prielnice, dar în parte şi în urma 
înmulţirii îmbucurătoare a classei 
intelectualilor români, pe a căror 
odrasle nu le mai încăp azi cele 
4 —5 şcoli medii româneşti, vom fi 
pe viitor tot mai mult siliţi să ne 
creştem conducătorii de mâne ai 
neamului în şcoli streine.

Primejdia acestei educaţii la 
streini au semnalat o oamenii de 
specialitate. Ea culminează într’o 
înstreinare lentă dar sigură de 
geniul neamului nostru prin  alte
rarea mentalităţii şi a sim ţirii 
neaoşe româneşti.

In faţa acestei primejdii o sin
gură mântuire este; mama română.

Ea e chemată să dea cea din- 
tâiu modelare sufletului copilului, ea 
trebue să toarne în acest suflet o 
parte a fanatismului ei şi a însufle
ţirii sincere pentru tot ce e ro
mânesc.
; Aceste prime întipăriri venite 
dela mamă vor fi pentru viaţa în
treagă a copilului un talisman o- 
crotitor faţâ de toate ispitirile unei 
educaţii străine.

Atât însă nu e destul. Tot ma
ma va avea să vegheze şi pe mai 
departe asupra cugetării şi simţirii 
celui espus ispitelor. Ea va avea da
toria ca pas de pas zi de zi se 
contrabalanseze efectele înstrăină- 
toare a şcoalei streine, întărindu-1 în 
credinţă şi îmbărbătându-1 în caz de 
şovăire.

Dar va zice cineva;
Ca să îndeplinească femeile 

noastre aceasta sfântă datorie întâi 
şi întâi e de lipsă ca să avem fe
mei române cari să voească  şi 
să p o a tă  satisface acestei chemări.

Răspunsul e c lar:
D a, trebue să avem astfel de 

femei.
Iată problema/
Resolvirea ei e treaba „Uniu

nii. « Noi mai adaugem numai a tât:

Ori ce om cu bun simţ va detesta 
desigur felul de luptă brutal al su- 
fragetelor din Anglia, dar în acelaş 
timp trebue să ne plecăm în faţa 
fanatismului şi al capitalului de 
voinţă şi de energk4 despre care 
dau dovadă aceste femei în lupta 
pentru emanciparea lor socială şi 
politică. Numai când şi femeile noas
tre vor dovedi un asemenea fanatism 
al dragostii sincere faţă de tot ce e 
românesc, vom putea zice că şi 
mamele noastre voesc să-şi îndepli
nească chemarea sfântă de păzitoare 
şi ocrotitoare mentalităţii româneşti 
ai copiilor lor.

Iar pentru ca ele nu numai 
să voească ci să fie şi în stare a 
face acest lucru, se cere ceva mai 
mult.

Se cere ca femeiile române să 
fie şi ele pătrunse de-o adevărată 
cultură românească.

Nu e destul numai cuvântul 
sfătuitor al mamii, pentru că copilul 
urmează instinctiv pilda  mamei 
sale.

Numai atunci va avea rezultat 
strădania mamei, dacă copilul întors 
acasă din şcoala streină va fi cuprins 
şi învăluit de atmosfera de dra
goste faţă de cartea, literatura româ
nească ce-o răspândeşte casa părin
tească şi sufletul ei, mama.

Numai atunci va căpăta copilul 
dragoste faţâ de numea românească, 
dacă va observa ca şi mama lui o 
cultură cu drag. ■ '

Portul românesc, framoasele mo
tive de cusături naţionale numai 
atunci vor fi îndrăgite din partea 
copilului dacă va vedea şi casa lui 
părintească împodobită cu ele.

Rugăm pe vrednicile noastre 
femei, cari se vor întruni la Sibiiu, 
dar şi pe cele ce nu vor putea lua 
parte la adunare, să mediteze asu
pra acestei probleme.

Şi de vor crede, că avem ni
ţică dreptate să-şi pună mâna pe 
inimă şi să se întrebe sincer: oare 
ne-am îndeplinit datoria asta 
sfântă faţă de neam şi dacă nu , 
vrem şi putem să ne-o împlinim  
de-ad înainte?

Proecte de legi uoui. Azi
se întruneşte camera şi va ţinea ne
întrerupt şedinţe spre a rezolvi însă 
înainte de vacanţele de vară mai

multe proiecte de legi noui, pregătite 
In ministerii. Sunt 8—10 proiecte re
feritoare la reforme interne. Intre ele 
cele mai multe sunt ale ministerului 
de justiţie Balogh, precum: apărarea 
mai intensivă a autorităţilor (între 
aceste e şi garda parlamentară), ur
carea competinţelor de timbru, etc. 
Alţi miniştri aşemenea au câte un 
proiect, precum ministrul de culte pro
iectul pentru profesorii, cari nu sunt 
aplicaţi la sta t, iar ministrul de in
terne va prezenta însemnatul proiect 
de reformă a administraţiei.

Partidul radical» Comitetul 
pnrtidului radical, a ţinut două şedinţe 
pentru a fixa în toate amănuntele pro
gramul partidului. Programul se va 
prezenta adunării constituante, ce se 
va ţinea mâne seară, în 6 1. c. In ve
derea acestei adunări, comitetul a lan
sat placarde, în cari provoacă pe „ce
tăţenii muncitori ai Ungariei* să se pre
zinte în număr cât mai mare la adu
nare.

I n  a u d ie n ţă .  Moştenitorul de 
tron Francisc Ferdinand a fost primit 
eri în audienţă de M. Sa, în Schbn- 
bruna. Audienţa a durat timp mai lung. 
Tot eri a fost în audienţă şi şeful ma
rinei austriaco, Anton Haus.

Steag grecesc în Sofia»
încurajaţi de succesele Greciei în ulti
mul războiu, Greeii din Bulgaria încep 
să se mişte« Alaităeri populaţia capita
lei bulgare s’a trezit de-odată cu un 
steag grecesc pe turnul bisericei gre
ceşti. Bulgarii îndârjiţi de această pro
vocare s’au adunat în faţa bisericii, 
ameninţând că vor scoate steagul cu 
forţa. Intervenind poliţia la timp s’a 
restabilit liniştea, iar steagul a fost 
scos. Eri dimineaţa s’a repetat ace
laşi caz.

Tot semne de pace 1

P r e g ă t i r i l e  T u r c  ie i .  Colo
nia turcească din Berlin a primit o în
ştiinţare dela fostul ei membru, Enver- 
Paşa, ministru de războiu al Turciei, 
că în cazul unei noui schimbări în Bal
cani sau a reîmprospătărei chestiunei 
balcanice, Turcia nu va rămâne o sim
plă spectatoare. Guvernul turc a cerut 
dela câteva fabrici germane oferte pen
tru  muniţiuni, cu condiţiunea ca aces
tea să fie efectuate în timp scurt...

Sportul e ideal naţional.
— Articol scris din prilejul congresului 

sportiv dela Orăştie.

Suntem un popor în dezvoltare.
Sărăcia noastră, soartea vitregă, 

dar mai presus de toate stavilele ce ni 
se puneau sistematic în calea muncei 
noastre de dezrobire, * ne-au ţintuit 
secole întregi locului, pe când popoarele 
din preajma noastră, cu paşi avântaţi 
se îndreptase spre culmile surizătoare 
ale progresului şi civilizaţiei.

Dar a sunat ceasul desmetecirei 
şi pentru noi.

Loviţi de lumina intenzivă ce se 
restrânge de pretutindeni, ne trezim 
din amorţirea de veacuri. Suntem aşa 
de rămaşi în urmă, dar nu desnădăjduim.

Reprivind progresul uimitor al 
altor neamuri, falnicul nostru spirit 
latin, în faţa multor probleme, în faţa 
muncei uriaşe ce ne stă în cale, nu ne 
lasă desnădejdiei. Căci simţim în sufletul 
nostru că pentru nn neam viguros ca 
al nostru nu numără anii, că suntem un 
popor destoinic, cu virtuţi şi calităţi 
nobile şi că rassa noastră latină în 
scurtă vreme va ieşi biruitoare deasupra 
tuturor popoarelor.

Ideile ce se agită în alte ţări s i  
resfrftng şi asupra noastră, mişcările 
universale ne electrisează şi pe noi. Aşa 
ne putem esplica cum curentul sportiv 
pornit spontan cu atâta forţă în sânul 
tinerimei noastre, entuziasmând tineri 
şi bătrâni, şi-a cucerit într’o vreme 
atât de scurtă un loc de frunte în fră
mântările neamului nostru, inpunându-se 
nu numai ca un ideal al tinerimei ci 
ca un ideal naţional.

Azi toată lumea apreciează vaioa- 
I rea şi binefacerile sportului, c&ci azi 
sportul încă tinde la înfăptuirea idea
lului unui popor, fiind condiţia primă 
a tăriei unui popor: sănătatea, vigoarea, 
sângele rece, îndrăzneala, energia, cari 
sunt resuitatele strălucite ale p rac ti zării 
sporturilor.

Să ne dăm seama de rolul şi în
semnătatea sportului. Azi sportul e o 
şcoală nu numai de educaţie fizica şi 
morală, ci având sportul şi-o misiune 
patriotică, ideea sportului trebue să o 
unim totdeauna cu ideea patriei, naţiunei.

Eri se slăveau poieţii, artiştii, azi 
însă şi luptătorilor, championilor li se 
ridică statui, se serbătoresc şi faima lor 
duce ca ei gloria naţiunei din care fac  
parte.

Da, a sosit timpul unei serioase 
şi sistematice propagande şi activităţi 
sportive. A sosit timpul să punem sfâr
şit credinţei greşite şi faimei false şi 
bărfito&re că suntem un neam sălbatic 
condamnat ia inferioritate şi Incapaci
tate în exersarea sporturilor. Să dispară 
indiferenţa, să detronăm această legendă 
scornită!

Am şi eu un mort.
Cât de trist şi de solemn sună 

clopotele astăzi. Chemarea lor pătrunde 
adâncuri nemărginite şi chiamă la lu
mină atâtea chipuri ascunse In negura 
uitării.

E Sâmbăta morţilor. Azi sunt 
stăpâni morţii. Şi stăpânirea lor se în
tinde solemnă, tăcută, înfricoşată peste 
tot pământul*

Cine dintre muritori nu-şi are 
mortul lui? Pe cine nu-1 chiamă chi
pul de ghîaţă, gestul tainic al celui 
care astăzi se ridică din împărăţia 
eternităţii?

Alergaţi, alergaţi, voi toţi cari v’aveţl 
morţii voştri. Porţile ţintirimelor s’au 
deschis la rg i. Candelele s’au aprins. 
Şl ’n razele lor aurii strălucesc ochii 
celor cari renasc în acest ceas su
prem.

Am şi eu un mort.. E un mort 
uitat, ascuns acolo sub glia din mar
ginea ţintirimului. Sunt treizeci de 
ani, de când a fost aşezat acolo. 
Mormânt pustiu, mormânt ascuns în 
bălării. O cruce veche, înegrită de 
vremi, strâmbată de vânt străjuieşte 
la capul acelui mormânt. Candela a- 
prinsă odinioară s’a stins de mult.

Fiinţă scumpă, fiinţă uitată.
N’am cunoscut’o nici-odată, La 

moartea ei plângea o luare întreabă, 
eu n’am vărsat nici-o lacrimă. In clipa

despărţirii satul întreg i-a dat săru
tarea din urmă şi pomii îşi scuturau 
florile In semn de jale, numai eu rămă
sesem departe, pustiu, singur neşti
utor.

O, mamă, dulce mamă!
Treizeci de ani au trecut prin fa

ţa mormântului ei şi nici-odată n’am 
îngenunchiat la căpătâiul ei, nici-odată 
n’am aprins candela uitată şi n’am 
smu.ls buruienile cari l’au înecat.

Astăzi glasul de aramă al clopo
telor sună însă atât de trist, a tât de 
evocativ.

Am şi eu un mort.
E mortul cel mai scump, aeolo 

sub glia rece îşi doarme somnul de 
veci o mamă, chipul sfânt al fiinţei pe 
care n’am cunoscut-o nici-odată.

Voi toţi cari aţi cunoscut pe 
mamele voastre, cari aţi fost alintaţi 
la sânul lor nu ştiţi, nu puteţi să 
ştiţi cât de maro, cât de sfântă e o 
mamă...

Trageţi clopotele, lăsaţi să sune 
învolburate, pogorâţi glasul lor în 
sufletul meu să cheme, să trezească 
chipul care acum treizeci de ani s’a 
stins cu lacrimile în ochi, s’a stins 
privlndu-mă fără ca eu să-i pricep du
rerea, fără ca să vărs o singură la
crimă»

Voi smulge buruiană, cu buruiană 
şl voi îmbrăcă întreg mormântul cu 
flori, cu flori de pomi, cu trandafiri şi 
crini, voi îndrepta crucea înegrită, voi

ridica monument neperilor şi voi scrie 
pe fruntea lui numele mamii. Cu litera 
mari, cu dungi de aur, cu semne sfinte 
neperitoare. Şi ’n mijloc voi aşeza can
dela ş’o voi aprinde şi voi griji să arză 
mereu, să arză eterii, ca în razele ei, 
în luminele ei de aur să strălucească 
vecinie ochii negrii, blânzi, adânci ai 
mamii.

Deschideţi ‘cărarea. Să trec, să 
m’apropiu de lăcaşul ei, să îngenunchi 
la căpătâiul ei, să-mi ispăşesc păcatul de 
demult, să mă rog ei cum se cuvine 
unei sfinte.

O mamă, scumpă mamă!
N’am fost de vină. Locul ei a fost 

luat de altă fiinţă, care n’a iubit-o, 
care nu m’a înţeles, care mi-a stat în 
cale, care mi-a frânt toate sentimentele 
şi mi-a înăbuşit din faşe glasul inimei.

N’am mai ştiut să simt, n’am pu
tu t să vorbesc. Pe când treceam prin 
dreptul ei, vântul îmi lua oftarea înă
buşită ş’o privire Încruntată îmi seca 
lacrima în ochi.

Candelă veche, candelă uitată, o- 
paiţ sfânt aprinde-te. Redă-mi privirea 
blândă a mamei, dă-mi pu.tinţa să mă 
uit în ochii ei, dă-mi fericirea de-o 
clipă să-i zic şi eu — mamă. Deslea- 
gă-mi graiul, aşează-mă la sânul ei să 
simt şi eu căldura lui, să-mi odihnesc 
fruntea înfierbântată p e pieptul ei, să-i 
spun cât de pustiu ar: x trăit în lume, 
cât de singur sânt în tre oameni, câte 
suferinţe am în d u ra t, ce calvar înfrico

şat a trebuit sa urc, până când am a- 
juns aici.

Aduceţi ghirlande de flori.
Daţi buruienile înlături. Lăsaţi să 

străbată aurul razelor de soare, daţi-mi 
putinţa să golesc acest pahar al feri
cirii până în fund, până ’n adânc.

Icoană sfântă!
Coboară încet, coboară lin, coboară 

până la fiul tău, pune mâna ta pe frun
tea iui, alină-i durerile, mângăie-1 cu 
glasul tău blând, cu zâmbetul tău de 
mamă, cu ochii tăi mari şi blânzi.

Ce clipă sfântă, ce oră solemnă !
Toate lacrimile cari s’au adunat 

în vreme de 30 de ani le vărs dinbiel- 
şug în această clipă ia sânul tău.

O mamă, dulce mamă !
Vino, opreşte-te, aşteaptă. Ascultă 

să-ţi mai zic odată mamă, încă-odată, 
de mii de ori, să-ţi zic aşa viaţa mea 
întreagă.

Deschide-ţi braţele, să mă simt 
cuprins de ele, să mă odihnesc, să adorm 
sub ochii tăi, sub paza ta, mângâiat de 
mâna ta moale, rece.

Sunt treizeci de ani. Ce drum 
lung am făcut, ce depărtare mare am 
străbătut.

Sunt atât de ostenit. E timpul să 
fac acest popas. Cât de mult te-am 
căutat şi abia te-am găsit, uite cât de 
frumos arde candela, ce frumoşi sunt 
ochii tăi, cât de împodobit e lăcaşul 
tău. crinii cât de albi sunt şi cât de

nevinovat e parfumul lor. Voi sta aici. 
Viaţa e plină de vifore mamă, e o mare 
biciuită de furtuni neînfrânate, Acolo 
sunt numai patimi. Să vezi cât sunt 
de răi oamenii şi cât de sălbatice sunt 
patimile lor. Ei nu ştiu ce-i iubirea. 
N’am găsit-o nici-odată ia ei. Ei urăsc 
pe cei ce le fac bine şi răstignesc pe 
cei cari îi iubesc. Un tigru ţi-e recu
noscător dacă i-a! făcut un bine, omul 
însă uită orice bine şi nu ezită să te 
sfâşie ia întâia ciocnire.. Vreau să ră
mân aici lângă tine, să nu ’mi ştie ni
meni iubirea asta, să nu ştie că te-am 
regăsit, dacă ar şti ar zâmbi de iubi
rea mea sfântă şi zâmbetul lor m’ar 
ucide.

Azi e Sâmbăta morţilor. Ei sunt 
stăpânii. Atmosfera întreagă e stăpâ
nită de ei. Graiul lor e graiul solemu 
al clopotelor. Acestea îneacă toate pa- 
t i i l e ,  graiul omului se pierde în ecoul 
prelung al acestui svon de clopote, de 
glasuri solemne.

Aici, aici în această lume tăcută 
mă simt atât de bine. Departe, tot mai 
departe de vuetul pat* roilor, aici în li
niştea asta păzit de luminele ochilor 
tă’, aici aş vrea să rămân o vecinicie
„O mamă, dulce mamă, din negura de vremi 
Pe freamătul de frunze la tine tu mă chiemi; 
Deasupra criptei negre a sfântului mormânt 
Se scutură salcâmii de toamnă şi de vân+,
Se bat încet din ramuri, îngână glasul tău... 
Mereu se vor tot bate, tu vei dormi mereu.“

Sohts.
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Să dăm ascultare glasului vremii 
Tinerimea noastră să se Îndeletnicească 
sistemătic cu desvoitarea forţelor sale 
fizice, cari potenţează desvoitarea con- 
ştiinţei naţionale.

Să ne pregătim ani îndelungaţi, 
serios şi statornic, muncind sistematic 
şi raţional. Să părăsim cafenelele ne* 
grite de fum otrăvicios, să părăsim ca- 
merile scunde, să ieşim la larg, In plin 
aier, la soarele invietor.

Atâtea aptitudini şi Înalte calităţi 
zac latente în individualitatea rassei 
noastre. Suntem un neam viguros, să 
fim conştii de forţa titanică ce rezidă 
în neamul nostru.

Să practizăm intensiv sporturile] 
să Înlesnim munca tinerilor noştri! 
dftndu-le Îndemn şi Încurajare a tât mo
rală cât şi materială. Să reînviem emu
lările strămoşilor şi să înălţăm sportul 
la ideal naţional.

Sportul măreşte valoarea unui po
por, căci a desvolta jocurile atletice 
sportive însemnează a întreţinea şi în
tări conştiinţa, a mări vigoarea rassei.

Să ne creştem o tinerime destoi
nică, abilă, să ne impunem ca indivizi, 
massă, neam.

Echipelor streine să [ le punem în 
fa ţă  echipele noastre cari să stea cu o- 
noare pe ori-ce teren de emulare, să tri- 
umfeze cu cinste, să „ne ducă faima de* 
parte, reîntorcându-se acoperiţi de la* 
urii triumfului.

Să nu uităm că triumful lor e tri
umful neamului

Dar să cere muncă râvnă, să cere 
sprijin.

Să ou considerăm chestia sportivă 
ca o chestie efemeră pornită din râvnă 
vanitoasă după o glorie strălucitoare 
ci să facem din ea o chestie serioasă 
vitală, de un puternic interes naţional.

Bistriţa, Iunie 1914
Emil A. Chiffa.

*
T eleg ram e şi sc riso ri

de  ad e ren ţă
sosite la Orăştle din prilejul primului 

concurs sportiv român.
..............regret că având adunare

la Alba Iulia îmi va fi imposibil să par* 
ticlp la consfătuire. La tot cazul nu 
pot decât să-mi esprim toată recunoş
tinţa pentru iniţiativa de extremă im
portanţă ce-aţi luat, şi vă doresc din 
tot sufletul succes.

Dr. luliu Maniu,
La consfătuire nu voi putea veni, 

mă alătur însă la tot cazul la hotă* 
rârile ce le ve’ţi lua, fiind firm convins, 
că aceste ne vor fi tuturora folositoare. 
Acţiunea d-voastră o vom sprijini cu 
toată căldura în ziarul nostru şi vă 
vom da concursul cel mai larg pentru 
închegarea federaţiei sportive şi de 
gimnastică.

Dr. Voicu Niţescu.
. . . .  De oarece trebue să fiu în 

Alba-lulia la adunarea poporală, regret 
că nu pot veni la Orăştie dar aderez 
Intru toate.

Dr. Romul Boila.
.............. regret că nu pot uza de

îndatoritoarea Invitare, dar doresc suc
ces deplin iniţiativei tale fără îndoială 
prea folositoare.

D u lom  Mihu.
...........Vă rog să mă scuzaţi şi

să primiţi totodată asigurarea mea, că 
aderez la hotărârile consfătuire! şi cu 
modestele mele puteri mă pun ia dis
poziţia D-voastră.

ţDr. lom  Ciordaş.

O i g i i l r l

Trebuinţa de ideal. Una din do- 
, ..m; de căpetenie ale pesimiştilor este 
or nmea vieţii şi a tuturor bunurilor 

e \  pede trece tinereţa, floarea vieţei, 
ca visurile, iluziunile şi speranţele ei. 
Şi când omul a eşit din lumea ideală 
a juneţei, ca şi străbunul său legendar 
din raiul pământesc, începe munca băr
bătească, ca să jîmplinească măcar o 
parte din aspiraţiuniie sale. Se luptă 
cu mii de greutăţi şi piedeci,şi înainte 
ve a-şi ajunge scopul, soseşte bătrâneţa 
cu. ocalele şi desamăgirile e), cari se 
sfârşesc cu moartea. Uitând apoi bucu
riile gustate şi neţlnând samă decât de 
partea dureroasă a vieţii, toţi pesimiştii 
repetă cu ecleziastul: deşertăciunea de
şertăciunilor, totul e deşertăciune.

Ei uită, că viaţa cere o neîntre
ruptă variaţiune a im presiunilor, a bu
curiilor şi a activităţii sale, întocmai 
cum organismul cere variaţiunea hra
nei sale. Plăcerile cele mai nobile, ce 
ni-le dau frumuseţile naturei şi ale ar
tei, îşi pierd pentru noi farmecul, când 
le gustăm multă vreme şi fără între
rupere.

Pentru ce sunt aşa de plăcute că
lătoriile, mai ales în ţinuturi şi ţări ne
cunoscute? Pentru ce un colţ de munte, 
o vale sau numai un sat de rând, vă
zute pentru întâia oară ne plac mai 
mult decât cele mai frumoase strade 
ale oraşului unde trăim, decât cele mal

Sportivii rămaşi la Budapesta stau 
cu toată însufleţirea tinereţelor cu dra
pelul ridicat.

Sportivii din Budapesta.
Braşov. Subscrişîi vechi amatori 

ai gimnasticei vă felicitează, şi vă do
resc cele mai mănoase succese.

loan Lengeru, Nicolae Garoiu, 
Popa Tunaru.

Cluj. Impedecat de-a urma invită
rii, salut în deplin acord iniţiatorii 
pentru concentrarea organizaţiei spor
tive.

Dr. Amos Frâncu.
Braşov. Cele mai călduroase feli

citări bravilor noştri tineri, cari prin 
sport, îşi Întăresc trupul, numai şi nu
mai pentru apărarea, înălţarea mult 
iubitului şi mult cercatului nostru 
neam românesc.

Dr. Vasile Saftu, 
Prezidentul Reuniunii ro

mâne de gimnastică 
şi de cântări.

Baia-mare. Ne înrolăm voioşi sub 
steagul federaţiei noastre, şi promitem 
conlucrarea la înflorirea ei.

Membrii clubului sportiv 
român din Baia-Mare.

. . . .  mă doare că nu pot fl îm
preună. Felicitări.

Dr. Sever Dan.
Budapesta. Salutăm cu Însufleţire 

piooerii sportului românesc.
Comitetul dela Petra Maior.

Şimleul-Silvaniei. Trimitem salutul 
nostru întemeietorilor sportului na
ţional.

Pop de Băseşti, Maria Rdkoczy, 
Elena Hossa, Dr. Al Rdkoczy.

Braşov. Salutăm avântul tir crimei 
noastre care renaşte gloria străbună.

„Gazeta Transilvaniei.*
Sighetul Marmaţiei. Admirăm cu 

însufleţire devotamentul pentru crearea 
şi desvoitarea sportului românesc, şi 
urăm spor şi viitor mândru federaţiu- 
nei cluburilor sportive.

Dr. Vasile Chindriş, Dr loan 
Kovacs, Dr. Titu Doroş, N i
colae Doroş, Dr. George Bir- 
bea, Dr. Salvator Jurcay Ata• 

nasiu Doroş, llie Radu.

Scrisoarea lui Gerovski 
1 câtra Tisza.

In »Peşti Hirlapc găsim câteva 
pasage reproduse din cuvânt în cuvânt 
din scrisoarea deschisă adresată conte
lui Tisza de medicul Qerovski, care 
culminează in constatarea că acuza 
adusă lui şi dep. Vaida în plin parla
ment de contele Tisza este to t atât de 
neadevărată ca şi acuza adusă la tim
pul său de bătrânul Coloman Tisza mo
şului lui Gerovski: Dobransky.

lată aceste pasage:
»Fraţii mei n-au agitat nici când 

In contra Monarhiei, precum susţii d-ta. 
Ei te-au combătut numai pe d-ta şi 
regimul, pe care îl reprezinţi. D-ta, 
nobile conte, nu eşti doar monarhia. 
Ştiu, că eşti un bărbat foarte mândru, 
dar cu toate aceste nu poţi să susţii 
că »d-ta eşti Ungaria«.

»Fără îndoială, că sistemul de vol
nicii a lui Tisza, pe care atât de greu

elegante alee şi opere de artă văzute 
de mii de ori ? Pentrucă simţurile noa
stre, cari au primit de nenumărate ori 
aceleaşi impresiuni, sunt săturate de ele 
şi doresc ceva nou.

Aceasta e firea sufletului omenesc. 
Necunoscutul şi misteriosul au pentru 
el o atracţiune şi un farmec deosebit. 
Şi este o mare greşală a filosofilor na- 
turalişti, cari vor să-i mărginească as- 
piraţiuoile la lumea zisă materială pe 
care ştiinţa pretinde a o cunoaşte în 
toate secretele ei, de şi continuele 
descoperiri dovedesc cât de puţin e 
cunoscută.

Sufletul omenesc, nemulţămit cu 
Îngustul cerc de lumină al ştiinţei pozi
tive, tinde pururea la necunoscut: el vrea 
să îmbrăţişeze infinitul. Pentru aceea 
ei simte o trebuinţă adâncă de re- 
ligiune, de metafizică şi de artă, cari 
îi deschid porţile tainice ale iu mei incă 
necunoscute, ale lumei ideale, şi în ele 
află o plăcere mult superioară aceleia, 
pe care i-o poate da ştiinţa, află mul- 
ţămirea şi liniştea sa. El vrea orizon 
turi noul şi largi, nemărginite, atât in 
lumea din afară cât "şi în lumea sa 
lăuntrică sau morală. Ştiinţa pozi
tivă li poate da numai directiva 
pentru îndestulirea acestor aspiraţiuni, 
dar nu i le poate mulţumi, nu poate 
stâmpăra setea iui de nemărginit.

însuşi corpul, acest minunat or
ganism al sufletului, n’ar putea trăi 
fără a fi mereu reînoit prin somnul 
reparator de fiecare zi. Şi ceea ce este

| îl supoartă Ungaria, a găsit in ultimul 
timp imitatori şi în Austria, cu deose
bire în Bucovina. La îndemnul guver
nului ungar se calcă in picioare şl in 
Bucovina acele drepturi, pe cari consti
tuţia le acordă popoarelor ţării. In con
tra acestui sistem a şi păşit fratele 
meu Alexie în foaia (»Ruskaja Pravdo«) 
pe care o edă. Agitaţia aceasta nu este 
însă îndreptată în contra Monarhiei, ci 
tocmai în favorul ei... Ei n’a cerut alta 
decât respectarea legilor de câtră or
ganele guvernului«.

După aceste Gerovski spune, că 
de fapt s’a întâlnit în Karlsbad, unde 
este şi el medic balnear, cu dep. Vaida 
şi că a vorbit cu Vaida şi despre ches
tii politice, fără  însă ca să f i  tratat în 
convorbirile lor chestii contrare legilor. 
Se află însă în Karlsbad un coleg de-al 
său, evreu maghiar, cu care a politizat 
cu mult mai mult şi care a condamnat 
cu mult mai aspru decât Vaida stările 
de jumătate aziatice, pe care le-a provo
cat Tisza în Ungar ia.

Suntem curioşi ce va răspunde 
Tisza lui Gerovski. N e temem însă 
că va trece cu tăcere şi această 
scrisoare caracteristică, precum a 
rămas dator cu răspunsul său şi depu
tatului Vaida în cameră.

Din Franţa.
Discursul prezidentului Republicei 
asupra rolului său constituţional.

Se ştie, că la ultimele alegeri pre
zidenţiale au fost doi candidaţi: Pa mp, 
un fost ministru si Foi acare. Cel dintâi 
bucurându-se de sprijinul d-lui Cloroen- 
ceau şi al multor radicali, d-1 Poincaré 
datoreşte în maré parte alegerea sa 
voturilor partidelor conservatoare. Din 
cauza aceasta partidele reacţionare ve
deau în d-1 Poincaré un factor, care se 
va opune evoluţiei republicei spre re 
formele radicale, fiind considerat ca 
prizonier al lor.

Unul din foştii miniştrii de ex
terne ai republicei şi membru al Aca
demiei, d-1 Hanottaux, vorbind de cu* 
rând despre modificarea constituţiei, 
arată necesitatea mărirei drepturilor 
acordate prezidentului republicei. Zia
rele conservatoare s-au făcut ecoul 
acestei propuneri, cerând însă ceva mai 
m ult: restabilirea putere! personale.
> Toate aceste împrejurări, cari pă
reau a arăta o legătură ocultă între 
prezidentul republicei şi partidele reac- 
ţlonare punea pe d-1 Poincaré într’o 
iurâtă poziţie faţă de republicani. Dar 
dintre aceia cari cunoşteau sentimen
tele sale republicane, talentul şi cultura 
sa, nimeni nu suspecta atitudinea sa.

Plictisit de toate sfaturile oculte 
şi indiscrete, cari abundau în cel din 
urmă timp, d-1 Poincaré a vorbit 
pentru a arăta în ce mod înţelege a 
exercita înalta magistratură, rare i a 
acordat-o Congresul dela Versailles.

D-l Poincaré cu ocazia vizitei fă
cute săptămâna trecută expoziţiei din 
Lyon, a pronunţat un discurs, care a 
provocat în presa franceză comentarii 
contradictorii şi care în împrejurările 
speciale prin care trece Franţa capătă 
o împrejurare particulară.

Dela început d-1 Poincaré a con
damnat puterea personală:

„Franţa a făcut trista expe
rienţă a paterei personale şi care 
n-o va reîncepe; eu înţeleg a se  
conduce ea singură şi a controla 
în mod suveran prin intermediul

pentru un singur om somnui, aceeaşi 
este moartea pentru neam şi genera- 
ţiunlle lui. Ea este mijlocul de a ţinea 
vieaţa pururea nouă, este taiaa eternei 
juneţe.

Goethe ne spune in următoarele 
hexan? etre, că

, Aţâpirea şi somnul, doi fraţi meniţi spre
plăcerea

Zeilor, Prometeu îi oern pentru om ca
repaus.

Zeilor Insă uşori, aceşti fraţi pentru noi sunt
povară:

Căci pentru noi aţâpirea e somn şi somnnl
e moarte".

Poetul esprimă aci frumoasa şi 
adevărata cugetare, cuprinsă în vechiul 
mit despre frăţia somnului cu moartea. 
Pentru zei moartea nu există ; ea este 
pentru ei ceeace este somnul pentru 
muritori, o plăcută încetare a conşti
inţei, necesară pentru reînnoirea pute
rilor, şi de multeori presărată de vi
suri plăcute. Dacă omul s’ar şti înălţa 
cu sufletul la nivelul puterii dumne- 
zeeşti, a cărei sămânţă o poartă în 
sine, moartea nici pentru ei n’ar fl 
decât ceeace credeau cei vechi, că este 
somnul pentru zei.

Af. Străfan.

• reprezentanţilor, pe care ea şi i-a 
dat, acţinnea zilnică a miniştrilor 
responsabili“.

Degajat de acuzaţiile şi sfaturile 
oculte prezidentul republicei a arătat, 
că înţelege a exersa rolul de arbitru şi 
de a sfătui cu grija constantă a marilor 
interese naţionale, fiind de-asupra in
tereselor particulare, chiar cele mai 
legitime, neprivind în toate lucrurile 
decât utilitatea generală.

Prezidentul republicei, după cons
tituţia franceză, nu este o ficţiune, un 
personaj lipsit de ori-ce putere. El are 
mai multe puteri decât un suveran. Ei 
poate adresa mesagii parlamentului, 
poate cere pentru legile importante o 
nouă deliberare. Având {dreptul de a 
.numi miniştri exercită o influenţă des
tul de mare. Hotărîrea şi aprecierea sa 
la un moment dat pot avea urmări 
foarte importante.

Discursul prezidentului republicei 
a fost pe placul tuturor partidelor, fie
care Gomentându-1 după interesele sale.

Totuşi greutatea va fi când va 
trebui să ia o hotărîre. Declaraţiile 
vagi, cari azi mulţumesc pe toată lu
mea, vor trebui să îmbrace o formă 
precisă şi abia atunci se va vedea ade
vărata sa atitudine.

Ceeace pasionează Franţa acum, 
în ajunul deschidere! Parlamentului 
sunt chestiunile fiscală şi militară. De 
modul cum va rezolva prezidentul re
publicei rolul său de arbitru deasupra 
partidelor politice în aceste chestiuni 
atârnă toată caracteristica magistratu- 
rei sale.

Partidul republican radical voeşte 
ambele reform e: militară şi fiscală. 
Republicanii moderaţi şi partidul con
servator se opune. Nu poate lua decât 
o singură hotărîre: sau spre stânga 
pentru reforme, sau spre dreapta contra 
reformelor. Un sistem eclectic este im
posibil.

Criza cabinetului.
In urma dlmisiunei cabinetului 

Doumergue, preşedintele Poincard a 
însărcinat pe Viviani cu formarea nou
lui cabinet. Se crede că în cabinetul 
Viviani federaliştii, conduşi de Briand, 
vor obţine mai multe portofolii. Se dă 
ca sigur, că cabinetul va fi format dib 
7 radicali uniţi şi 5 federaiişti, deci 
socialiştii nu vor fi reprezentaţi în gu
vern. Se afirmă, că Viviani va oferi 
portofoliul externelor lui Picbon. Acest 
fapt va nemulţumi însă pe radicali.

Examene de scris-cetit.
Examenele de scrisHîetlt sunt pe 

sfârşite, dar ziarele româue au prim it 
puţine informaţii privitoare Ia rezultat, 
mâi ales in ce priveşte pe Români. Ar 
fl bine să se scrie .de pretotindenea 
ziarelor noastre rezultatele examene
lor şi şicanele şi abuzurile ce sa’u fă
cut, căci din aceste putem trage învă
ţături folositoare pentru viitor. Exame
ne se vor face şi anul viitor şi in alţi 
ani şi e bine să avem adunat materia
lul primului procedeu, să-l studiăm şi 
şă fim cu atenţie la abuzurile petre
cute, ca să ştim lua de cu vreme mS- 
suri de apărare. Să lăsăm la oparte 
comoditatea şi să lucrăm cu totii şi pe 
acest teren.

Pentru azi avem următoarele in
formaţii. :

In Agnita.
Din Agnita ni se scrie :
Subscrisul, in calitate de fost 

membru ai examenului de scris-cetit 
din cercul „Agnita“ am onoarea a co
munica rezultatul acestor examene, a 
a căror preşedinte Dl Űrmösi Maurer 
Albert s’a purtat foarte loial şi corect 
faţă de cei ce s’au înştiinţat la examen. 
Astfel din 272 de români au fost res
pinşi numai 11, iar din 149 saşi au fost 
respinşi 10, s’au prezentat şi 3 unguri 
cari toţi trei l-au făcut cucucces.

Eugen Muntem înv.

In comitatul Cojocnei.
Ziarele din Cluj aduc şiiri statis

tice despre examenele din întreg co
mitatul. Din ele se vede numărul ale
gătorilor, cari şi-au câştigat cu scris- 
cetitul acest drept, şi după naţionalitate.

Ziarele scriu, că examenele au a- 
vut un curs .liniştit, fiind că s’au ob
servat dispoziţiile legii. Numai de popii 
valahi nu le place, că au dus la exa
men Români de aceia, cari erau anal
fabeţi şi au fost învăţaţi la carte mai 
târziu. Apoi iarăşi nu le convine zia
relor şl de sigur nu le* a convenit nici 
autorităţilor, că preoţii noştri au asistat 
ca public de controla la examen. Ei au 
criticat procedeunle abuzive şi din 
cauza aceasta s’a născut un conflict in 
Şărmaş intre preoţi şi prezidentul exa
menului Dr. Endrődy Endre. A lntre- 
venit pnmpretorele Veszprémi, care 
— zice >Uj-âg» — a Îndrumat la or
dine pe preoţi, ca pe nişte advocaţi 
nechemaţi. Atunci p^eoţU au retras 40 
de oameni înştiinţaţi la examen, drept

| protest contra atacului. Primpretorele 
a raportat comitetului suprem despre 
incident.

Rezultatele după cercuri sunt u r 
mătoarele :

In cercul Clujului s’au înştiinţat 
la examen 663, au venit ia examen 507 
şi au reuşit 479. Din aceştia 17Ő suut 
muncitori de Ia căile ferate, 147 Români 
şi 154 de Unguri din cerc.

In cercul Nadâşului s’au înştiinţat. 
986, s’au prezentat 700, din cari au de
pus cu succes examenul 677. Trecuţi 
de 30 de ani au fost 536, Români 173, 
Unguri 363.

In cercul Huedinului s’au înştiin
ţa t 230, au venit 145, cari toţi au de
pus examenul. In etate de preste 30 
ani sunt 156, dintre cari Români 29, 
Unguri 116.

In cercul Mociu s’au înştiinţat 298, 
au venit 266f au depus examenul 231. 
Preste 30 de ani sunt Români 77, Un
guri 172.

In cercul Teaca s’au înştiinţat 
397 de inşi şi s’au supus toţi la exa
men. S’au admis abia 282. Au făcut e- 
xamenul 233 în etate de preste 30 de 
ani, dintre cari sunt Români 129, Un
guri 34, Germani 7.,

In cercul Şărmaş s’au înştiinţat 
482, s’au supus ia examen 228 Unguri 
şi 61 Români. Au fost admişi 36 Ro
mâni şi 224 Unguri.

In cercul Hida s’au înştiinţat 225, 
au venit la examen 129. Au fost ad
mişi 119, Români 81, Unguri 38.

In cercul Gilău s’au înştiinţat şi 
s’au supus examenului 350. Au fost 
respinşi 28. Din cei admişi au fost 49 
Români şi 232 Unguri.

In Cojocna s’au înştiinţat 118, tu  
venit la examen 96, au făcut cu suc
ces examenul 79, anume 46 Români 
şi 33 Unguri.

Criza albaneza.
Concurenţa italo-austro-ungară.

Cu toată repeziciunea care a mo
dificat situaţia în Albania, intrigile lo
cale cari nu erau decât ecoul intrigilor 
din afară s’au putut cunoaşte.

In aparenţă ar fi un conflict între 
elementele musulmane şi elementele 
creştine. Să lăsăm ia o parte toată 
tragicomedia care s’a jucat la Durazzo 
când prinţul Vilhelm fără să fie atacat 
s’a grăbit să părăsească palatul numai 
la primirea vestei că la câte-va zeci de 
chilometri supuşii săi se încăieraseră, şi 
să vedem cine a alimentat conflictul 
de care am vorbit mai sus, cine l’a 
provocat şi ce folos se urmărea.

Atitudinea presei italo-austriace 
faţă de ultimele evenimente ne-a lă
murit pe deplin.

Italia care în contra Austriei vo- 
este să aibă protecţia musulmanilor a 
protestat prin presa ei, contra expul- 
zărei lui Eşad-Paşa, care nu este — 
spun acele; ziare — decât victima intri
gilor austriace dela curtea principelui 
din Durazzo. Pe de altă parte presa 
austriacă acuză pe Eşad-Paşa de a fl 
agentul Italiei şi de a fi lucrat în folo
sul aceste* puteri.

Toate acestea dovedesc că eveni
mentele din Albania, n’au fost provo
cate decât prin concurenţa ce-şi fac 
Italia şi Austria în influenţa ce voiesc 
a exercita.

Ziarul italian »La Tribuna« spune 
că guvernul italian va urmări restabi
lirea ordinei in Albania, dar ziarul »La 
Vita« adaogă că Italia nu trebuie# să 
chieltuiască nici un ban şi nici să risce 
viaţa unui singur soldat pentru a con
solida tronul principelui Vilhelm. Con
cluzia ar fl că Italia înţelege a stabili 
ordinea în Albania anexând-o.

Pe de altă parte presa austriacă f 
văzând că Austria nu poate repeta îu 
Albania acelaş joc ca în Bosnia-Herze- 
govina, aminteşte Europei tratatul dela 
Londra care a rreiat noul stat şi cere 
ca tronul principelui Vilhelm să fie con
solidat prin ajutorul trupelor interna
ţionale. Austria are to t interesul ca 
principele Vilhelm sa rămâie pe tronul 
Albaniei, sperând astfel să poată ani
hila influenţa Italiei şi să aibă o situa
ţie privilegiată.

Cu toată lecţiunea războaielor bal
canice, marile puteri, urmărind inte
resele lor, reîncepe 'îu Albania acelaş 
joc periculos care creiase In Balcani şi 
în special în Macedonia un continuu răz
boi civil.

Interesele economice ale marilor 
puteri, interesele comerciale şi ale mu
rei finanţe umbresc complect elemen
tarul adevăr: că numai o Înţelegere 
sinceră internaţională având de obiect 
de a egaliza toate elementele religios-
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se ş! etilice din Balcani va Împiedeca 
noul dezastre.

Altfel cine ştie vom fi Intr’o zi 
tn faţa unui curios nonsens si tragic 
contrariem.

Intre Italia şi Austria există o 
alianţă. Şi deşi intre aceste state nu 
s’a făcut război pentru Trlest sau Fiu- 
me se va face pentru Durazzo sau 
Scutari.

C&nd Turcii asupreau pe albanezi, 
marile puteri protestau lu&nd apărarea 
naţiunei albaneze. Oare acum această 
naţiune nu mat este o realitate.

Apetitul austro-italian să fie atât 
de mare încât să facă imposibilă auto
nomia Albaniei?

Dreptul demoratic al naţionalită
ţilor nu mai există ?

/. M-
Abdicarea principelui Wilheim.

Ştiri din sursă franceză spun că 
zilele dominaţiunet principelui Wilheim 
sunt numărate. Cu toată activitatea fe
brilă desfăşurată de diplomaţii din Vie- 
na şi Roma, Puterile mari par a trăgă- 
na anume chestia trimiterii detaşa
mentelor internaţionale la Durazzo, ca 
să creîeze principelului Wilheim o si
tuaţie to t mai dîflicilă. Mai nou se a- 
nuntă, că ar fi intervenit şi regele Carol 
al României la puterile Triplet înţelegeri 
In interesul nepotului său.

In timpul acesta interiorul Alba
niei e în deplină anarhie. Răsculaţii 
fraternizează, nestingheriţi de nimeni, 
cu locuitorii oraşelor Croja, Elbasan, 
cari nu ii se opun. Pretutindeni fâlfăe 
drapele turceşti, populaţia aclamă pe 
>padişahul> iar negocierile între şefii 
răsculaţilor şi membrii comislunei de 
control se amână de de o zi pe alta.

Ce spun răsculaţii.
D-rul Dillon a avut o întrevedere 

cu şefii răsculaţilor albanezi, cari i-au 
declarat următoarele:

»La Început noi nu eram răscu
laţi ci petiţionari, cari nu am cerut 
alta, decât absolută libertate religioasă. 
Drept răspuns principele a trimis con
tra  noastră ostaşi creştini, cari ne-au 
măcelărit soţiile şi copii. Aceasta nu 
i-o vom erta niciodată.

Gând ai noştri au fost măcelăriţi 
din ordinul principelui, a«n voit să por
nim contra oraşului Durazzo cu scopul 
de al incendia, darne-amrăsgândit,căci 
Voiam să arătăm Europei că stimăm 
pe reprezentantul ei.

Suntem cu toţii oameni săraef şi 
lipsiţi de mijloace. Cu toate acestea 
insă, dela sosirea sa in Albania, prin* 
cipele a încasat de la noi 150 mii de 
piaştri.

Când principele a venit la Tirana, 
a trecut prin localitate cu automobilul 
fără aâ se uite la noi.

Este adevărat, că am arborat stin
dardul semilunei, nu însă în numele 
suveranitâţel turceşti, ci in acel al ca- 
lifatului tuturor mahomedanilor.

Am cerut garanţi! religioase, căci 
nu am voit să avem aceiaşi soartă de 
sclavi ca coreligionarii noştri din Ser
bia şi Muntenegru.»

Industria de casă
din Săcele.

Un ecou la articolul d*lui V. Ivan, 
cu privire la industria de casă din 

Săcele.
Fie-mi permis, Onorate Dle Di

rector, să scriu şi eu in această ches
tie câteva cuvinte:

Intr’adevăr, e timpul suprem, să 
se sară tn ajutorul femeilor noastre 
d’sici, respective in ajutorul nostru al 
tuturor şi să abandonăm sprijinul faţă 
de streini. M’am convins şi eu defrum- 
seţea, trăinicia şi eftinătatea stofelor 
de casă, pe cari femeia română din 
Săcele, cu atâta iscusinţă şi dibăcie le 
ştie produce, şi mă doare inima, când 
văd, că chiar In comuna noastră Satu
lung, unde se lucrează a tâta  lână, n’a- 
vem noi românii o maşină de ales şi 
tors, căci câte sunt, sunt ale ciangăi- 
lor. Astfel, că şi In chipul acesta îm
bogăţim streinii.

Mă gândesc ce bine-ar fi Intria- 
devăr, să se facă un Început serios 
pentru emanciparea şi promovarea in
dustriei noastre casnice. S’ar putea 
procura 2—3 războaie sistemul cel mai 
bun, s’ar putea procura 1—2 maşini de 
ales şi tors, şi precum statul a făcut 
Înlesniri dându-i conlocuitorului ungur 
,Csorek* maşini ţin valoare de 20,000 
cor., cu cari lucră produsele române, 
tot aşa ar putea la o insistenţă deamnă 
să ne facă si nouă astfel de concesii 
in interesul industriei din patria co
mună.

Lucrătoare ce-i drept am avea 
cât de multe şi destul de dibace, dar 
sărace fiind, lor nu [»creditează nimeni, 
şi astfel sunt silite să lucre la fabrica 
amintită de dl Ivan.

Iată aci rostul unei însoţiri coo
perative de cea 'mai mare urgenţă şi 
necesitate. Sigur, financiarii noştri vor 
sări In ajutorul acestei întreprinderi 
curat naţionale, ear preoţii, învăţătorii 
şi fruntaşii noştri vor avea la inimă 
această chestiune. Şi intr’adevăr per- 
dut sufleteşte dintre noi ar fi acel 
individ, care nu ş’ar ţinea dedatorinţă, 
să şl facă cel puţin 1—2 costume in- 
tr’un an din stofele lucrate de femeile 
noastre.

Dela cel mai sus intelectual, până 
Ia cel mai din urmă să aibă o haină 
cu care intre streini să arete că e 
român, ba ce-e mai mult ticluită şi 
făcută de fameia română. începutul se 
va face deocamdată în stil mai mic. 
S& sperăm, că onoratele femei române 
la congresul din Sibiiu vor lua frumosul 
început de-a comanda deja pentru a- 
tâtea şi atâtea persoane stofe din mus
trele puse la dispoziţie, pe cari ie vor 
putea obţinea încurând. Dar dacă se 
va opri aici toată afacerea, apoi tot 
am făcut prea puţin, căci cele 150— 
200 femei sărace rămân tot fără lucru.

De aceia vă rog şi din partemi 
Onorate dle director faceţi şi din par
te* vă tot ce puteţi, ca cu sfatul, cu 
fapta şi cu puteri unite să înlesnim 
traiul şi să îndemnăm femeile noastre 
la muncă casnică, ca astfel prin noi 
înşine săne ajutăm. Să le îndemnăm la 
muncă casnică, cinstită fără de care in 
vremurile astea grele numai putem exista. 
Căci munca temeinică a femeii ro
mâne este isvorul bogăţiei naţionale, 
este garanţia sl baza poporului nostru. 
„Munca este balzamul sângelui şi is
vorul tuturor virtuţilor* (Sta Scriptură).

Şi făcând astfel, cu deplină conş
tiinţă de cauză vom fi şi noi îndrep
tăţiţi a încheia cu cuvintele raportului 
primului concurs sportiv rom. din 
Or&ştie:

Mişcarea s’a pornit ca bine şi la- 
vina urnită nu se va opri în calea ei t

Satulung în 21 Mai 1914.
Petru Leuca

paroh.

Un răspuns.
D-nii Aron Damian, Vasile

Sava şi Dumitru Negrea ascultă
tori la universitatea din Cinj ne 
trimit nn răspnns mai lung la ar
ticolul nostrn „Dreptate*, publicat 
In nrul 101 al „Gazetei Transilva
niei“.

Gei trei tineri declară în nu
mele tinerimii universitare române 
din Cluj, că această tinerime îşi 
pricepe perfect chemarea sa, că 
urmăreşte şi ea nn ideal in viaţa 
sa şi că în toate pornirile noastre 
bune e întotdeauna pătrunsa de 
sentimentul solidarităţii ş’al iubirii 
de neam. In sânul oi nu se află 
nici nn „denunţiant“, iar dacă s’ar 
găsi vr’un astfel de Mefistofel n’ar 
ezita să-l eschidă din sânnl ei. 
De un astfel de procedeu nu e 
Jipsă astăzi, căci d-nii Mitrea şi 
Isaicu n ’an fost denunţaţi de stu
denţi românii

Luăm cu cea mai mare sa
tisfacţie la cunoştinţă declaraţia 
tinerimii noastre şi-i dorim ca şi 
pe viitor să păstreze c ă ra re a  bună  
şi d rea p tă , care o va duce la 
ţintă şi care o va face demnă de 
rolul ce trebue să-l joace în sânul 
neamului nostru.

Ş T I R I .
— 23 Mai .1914.

Senzaţia  F ran ţei.
Doar de pe când cu afacerea Drey

fus, slujitorii dreptăţii din Franţa nu 
au fost supuşi unei încercări mai grele 
ca şi acum, cu ocaziunea procesului 
monstru, şustinut de procurorul Les- 
couvè contra d-nei Caillaux, soţia mi
nistrului de finanţe al Franţei.

Pregătirile urmează cu febrilitate 
din ambele părţi. Ba procurorul Les- 
couvô a dat chiar publicităţii actul ofi
cial de acuză, prin care d-na Caillaux 
e învinuită cu săvârşirea de omor pre
m editat Actul de acuză a apărut în 
»Figaro«, al cărui şef-redactor a fost 
victima Cal mette. Toate ziarele din Pa
ris şi din Franţa au luat notă de apa
riţia lui, reproducând amănuntele detai
late ale acelui senzaţional omor,—amă
nunte pe cari le-am dat şi noi la tim
pul său, — şi comentând într-un senz 
sau altul cele petrecute In redacţia zia
rului »Figaro« în memorabila zi de 16 
Martie a. c.

E interesantă Înfrigurarea cu care 
procurorul Lescouvô caută să-şi dove
dească tesa cu toate aparatele ce li 
st8U la Îndemână din domeniul ştiinţe
lor juridice şi psichologice, insistând

mai ales asupra calmităţii cu care d-na 
Cailaux a făptuit senzaţionalul omor.

Pressa franceză şi după ea şi cea 
mondială, a făcut iarăş de actualitate 
acest proces punând în discuţii adânci, 
sgomotoase şi frivole atitudinea viitoare 
a personagiilor principale şi a menta
lităţii juraţilor, pe cari soartea îi va 
designa să judece această afacere în
curcată, a cărei iţe se ţes până departe 
în adâncimile nebuloase ale vieţii so- 
cial-politice din Franţa.

M tirl d i n  R o m â n i a .  Referi
tor la comisiunea mixtă româno-bul- 
gară, despre care am amintit în numă
rul trecut, agenţia telegrafică română 
publică următorul comunicat:

»Agenţia bulgară* telegrafiază că 
guvernele român şi bulgar s-au înţeles 
spre a numi o comisiune mixtă în scop 
de a regula chestiunile pendinte între 
cele două ţări.

Ştirea e adevărată, dar contrar ce- 
lor amintite, sediul acestei comistmi va 
f i  la Bucureşti. ^

— „Societatea scriitorilor ro
mâni“ anunţă, că serbările proiectate 
de această societate s-au amânat, 
pentruca cu prilejul lor să se come
moreze aniversarea de 25 de ani 
dela moartea lui Mihail Eminescu, 
dându-se astfel serbărilor o strălucire 
deosebită pe lângă caracterul de glo* 
rificare a geniului lui Eminescu. Data 
şi programul serbărilor Se vor anunţa 
în cărând.

— M. S. Regele Greciei a acordat 
d-lor general Mavrocordat, mareşalul 
Curţii regale, generai Robescu, mare
şalul Curţii princiare şl B. Stirbey, ma
rele cordon al ordinului Mântuitorului, 
iar d-lor colonel Baranga, loc.-coJ. An- 
geltscu şi Costescu, maior Negri, a- 
ghiotant regal, col. Broeiner, secretarul 
M. S. Regelui, maior Mano, aghiotan
tul A. S. R. Principelui moştenitor ace- 
laş ordin tn gradul de mare ofiţer.

Regele Angliei la Konopişt. După 
cum se anunţă din Viena, regele An
gliei va întoarce vizita moştenitorului 
de tron Francisc Ferdinand şi în luna 
Septemvrie va sosi la Konopişt.

Târnosirea bisericii române din 
Sofia. Din Sofia se anunţă: Ministrul 
României de aici a făcut o vizită exar- 
hului spre a se înţelege în privinţa târ- 
nosirii bisericei naţionale române diu 
loc. După această consfătuire ministrul 
român va pleca la Bucureşti.

Snccesele unul artist român !na
RflSla. Cunoscutul ziar rusesc din Kiew 
»Posldnii Nowosti« se ocupă ia loc de 
frunte cu succesele, pe cari d-1 Simicel 
apreciatul mandolinist român le seceră 
prin oraşele din Rusia.

»Arta cu care d-1 Simicel raânu- 
eşte mandolina — zice numitul ziar — 
a captivat din primul moment elita 
Kiewului. Cântecele moldoveneşti păs
trate atât de b’ne pe coardele mando
linei triste, au fost apreciate îndeajuns 
de publicul din Kiew, care l-a răsplătit 
pe artist cu furtunoase apiause«, etc.

Iată unul, care munceşte f&ră re
clamă, In a ne face cât mai mult cu
noscuţi străinilor.

In jurai catastrofei vasalul «Em- 
pross». Se anunţă din Londra că co- 
misiunea instituită de guvernul canadian 
va începe in săptămâna viitoare an
cheta oficială în chestia catastrofei 
vaporului, «Empress of lrland>. După 
cum se prevede ancheta va întâmpina d (  
flcultăţi din cauza contradicţiei ce se 
constată în declaraţiile căpitanilor celor 
două vase, căci ambii se acuză reciproc.

Cu ocaziunea primei anchete pe 
vasul «Storstad», judecătorul de in
strucţie a constatat că prora, ancora şi 
lanţurile erau pline de sânge, ceeace 
dovedeşte că vasul a strivit o mulţime 
de pasageri de pe vasul «Empress». 0- 
fiţerii vasului «Storstad» declară că co
mandantul lor, Andersen, le-a poruncit 
să păstreze discreţiuue aşupra celor în
tâmplate. Mai mulţi ofiţeri ai acestui 
vas, cari au fost ascultaţi, au desminţit 
declaraţiile făcute de coihandantul lor.

Societatea norvegiană în propri
etatea căreia e vasul «Storstad», nu 
numai că nu voeşte să plătească despă
gubirile de 400.000 funţi, ci pretinde 
încă o despăgubire de 10.0()0 iunţi 
pentru avariile suferite de vasul şvedez, 
în urma ciocnirei, susţinând că respon
sabilitatea cade asupra vasului Empress.

Pe râul St-Laurenţiu circulă încă 
şi acum vapoare mai mici pentru 
pescuirea cadavrelor, din cari o mare 
parte n-au fost Încă găsite. Din cada
vrele pescuite numai unele au putut fi 
agnoscate şi acestea, la cererea rude
niilor, vor fi transportate in patria lor 
pe spesele societăţii «Canadian», cele
lalte vor fi îngropate în cimiterol din 
Quebeck.

In lupta cn natura • . .  Renumitului 
profesor medic Ribemont-Dessaigne dela 
spitalul Beaujon din Paris i-a succes în 
urma unor esperimentări de mai mulţi 
ani să afle un remediu contra durerilor 
naşterii. Invenţia epocală, care con
sistă lntr’un preparat de morflu des«

poiat prin anumite procese de fermen
taţie de însuşirea de a învenina, a fost 
primită cu entuziasm de întreagă lu
mea sexului gingaş. Singuri oratorii şi 
preoţii nu se vor bucura de geniala 
descoperire ; cei dintâi, fiindcă li-a scăpat 
printre degete o frază dintre cele mai 
pline de efect, astfel, că de-acum nu 
va mai putea nimeni risca personifi
carea atributivă, că cutare instituţie, 
lege, etc, »se luptă cu durerile naşterii», 
iar ceştialalţi vor vedea in această 
descoperire tendinţe antireligioase, în
tru  cât vechiul blăstăm asupra Evei, 
când a fost scoasă din rai: »Şi întru 
durerile tale vei naşte fii tăi» — nu 
va mai avea nici o valoare.

Ps dramul isplştrii. Din Milano se 
anunţă, că bărbatul contesei de Tiepolo 
căpitanul Oggioni şi-a cerut transfe
rarea in una din cele mai îndepărtate 
garnizoane ale provincilor italiene din 
Africa septentrională. Autorităţile m i
litare i-au şi satisfăcut această cerere, 
care — se zice — i-ar fi iuspirat-o în- 
saş contesa. Astfel peste câteva zile 
trista păreche va pleca spre pustiile 
Africei, unde va putea medita mai în 
linişte asupra deşertăciunii frumseţii şi 
a poftelor lumeşti.

Safragetele engleze au iscodit o 
nouă armă în lupta pentru câştigarea 
drepturilor lor. In întreagă Anglia a 
stârnit mare surprindere o ştire a zia
rului »Daily Mail«, după care poliţia 
londoneză ar fi descoperit o conspiraţie 
Îndreptată contra unui fliu al regelui. 
Sufragetele au hotărât să răpească şi 
să ascundă pe principele Henric, ame
ninţând astfel pe rege că-i va omorâ 
pe acest, al treilea fiu, in caz că nu va 
acorda drept de vot femeilor.

Principele Henric îşi face studiile 
în Eton-Coilege. In urma informaţiei 
ziarului amintit, şeful poliţiei londoneze 
a avut alaltaerl o consultare cu mi
nistrul de interne şi conform ordinului 
guvernului a trimis la Eton pe cei 
mai agili detectivi ai capitalei, ca 
să supravegheze pe principele ameninţat 
de sui răgete.

Tango — dans periculos. Pe lângă 
multele cualiflcative aduse dansului 
tango, Dr. Bohm ne mai face, în o re
vistă medicală berlineză, altă destăinu
ire senzaţională despre acest dans ce
lebru. Până acum tango era un dans 
drăguţ după unii, imoral după .'alţii, Iar 
acum Dr. Rohm ne spune că e un dans 
foarte periculos, căci dansatorii de tango 
— spune dânsul — îşi atrag în urma 
mişcărilor acestui joc o grozavă boală 
de muşchi şl se pot foarte uşor alege 
cu o boală asemenea reumatismului.

— lată dar părerea unui medic, 
care de sigur, pe mulţi amatori de 
tango îi va pune pe gânduri.

Productiune şcolară* 9
Bamine3ft, în 25 Mai v. (ziua 

I  de Rosalii) la 3 ore p. m. va 
avea loc în sala festivă a gimna
ziului român din Braşov produc- 
ţiunea şcolară, pe care harnicul 
corp invăţătore8c dela şcoalele 
centrale primare gr. or. române 
din loc, o aranjazâ în fiecare an 
cu elevii şi'e levele acestor şcoale.

Producţiunile şcolare de felul 
acesta aranjate în anii trecuţi de 
şcoalele noastre primare, cari 
toate au succes peste aşteptări, 
ne fac să îndemnăm şi de astă 
dată întreg publicul nostru româ
nesc să ia parte la producţiunea 
de Duminecă. Invitări speciale nu 
se trimit.

Programul bogat şi frumos 
e următorul:

t .  »Imn ocazional» de A. Podo- 
lean, ezecutat de corul şcolar.

2. a. Ochiul lui Dumnezeu0, poezie 
de %,* predată de elevul din cl 1. Re- 
mus Popescu. b. Corbul şi vulpea», 
poezie prelucrată de G. Coşbuc; pre
dată do eleva din cl. II-a A. Anicuţa 
Handrca. c. »Mincinosul», poezie de 1.
U. Soricu; predată de elevul din ci. II 
A. Horea Sima.

3. »Răsplata» piesă teatrală pen
tru  copii de C. von Laogen loc, de C. 
Muşlea, jucată de elevele: Paraschiva 
Clipea, cl V, Elena Ogea. cl. V, fîfro« 
şina Furnică, ci, III B, şi elevul Dumi
tru  Cârstea, cl 111 B.

4. a. »Micul ostaş», poezie de O, 1. 
Iustin; predată de elevul din cl. III A. 
Mircea Râşnovean. b. »Lupul şi oile», 
fabulă de Ştefan Cacovean, predată de 
eleva din c). 111 B. Etisaveta Pricu.

5. »In fund pe cer albastru» cor 
de G. ştefăuescu, executat de corul 
şcolar.

6 „Povestea unei rândunele", po
ezie de Nichifor Crainic; predată de e- 
levul din cl. IV O vid Popovici.

7. »Capra cu 3 iezi», piesă teatra
lă pentru copii de R. Prişcu, jucată de 
elevele: Victoria Gon$ia cl. IV, Elisave- 
ta Pricu, cl. III B, şi elevii: Alexandru
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| Nicolescu, cl. IV, Ovid Popovici. cl, IV. 
Dumitru Zamfir cl. VI.

8. a. »George-a lui Toader», poe
zie de M. Cioban, predată de elevul din 
cl. V Manole Marian, b. »Chibriturile 
evreului», poezie de Th. D. Speranţă, 
predată de elevul din cl. III A. George 
Stoian.

9. »Sună buciumul de-alarmă», 
de L R. Simionescu, ezecutat de corul 
şcolar.

10. »Banul Mărăcine», şi »Hora 
Slnăli», dansuri ezecutate de elevele: 
Paraschiva Urez, cl. II, Dorica Voina, 
şi Cornelia Râşnovean, cl. III, Victoria 
Gonţia, Marina Pitiş, Maria Brenci, 
Ecaterina Jalea, cl. IV-a. Elena Ogea, 
Paraschiva Clipea, Ecaterina Ţânţ, 
Elena Bidu, Elena Pulpaş, Elena Grindu, 
Paraschiva Ionescu şi Elena Mitoc din 
clasele V şi VI, sub conducerea D-şoa- 
rei Eugenia Lunca şi cu acompaniare 
la pian de D-şoara Elena Voina.

La această producţiune sunt 
invitaţi cu toată căldura părinţii 
elevilor şi toţi prietinii şi binevoi 
itorii şcolii noastre.

Taxa de intrare 20 bani
Suprasolviri se primese cu  

mulţămită şi se vor evita pe cale 
publică, iar venitnl curat va fi 
adăugat la fondul de escurziuni 
şcolare.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Opera «Der Waffenschmied». Din 

prilejul aniversării a 25-a dela sfinţirea 
steagului ei, reuniunea corală germană 
din loc 0Liderkranzu a reprezentat eri 
seara melodioasa operă comică «Der 
Waffenschmied» de Lortzing. Nu putem 
decât să felicităm pe membrii acestei 
reuniuni, compusă aproape esclusiv din 
meseriaşi şi comercianţi din loc, la suc
cesul obţinut cu reprezentarea acestei 
opere, care Bucces este cu atât mai 
mare, cu cât pârtiile de solo au fost 
esecutate esclusiv de membrii activi ai 
reuniunei. Un singur oaspe şi-a dat 
concursul, d-na Meta Römer, care a şi 
escelat în roiul educatoarei fiicei armu
rierului Stadinger. O frumoasă prestaţi- 
une, atât ca voce cât şi ca joc şl pre
zentare, ne-a oferit d-na Luise Klein in 
rolul Măriei, fiica armurierului. Cu 
iaudă trebuie să relevăm prestaţiunile 
d-lor Iulius Zeides, Rudolf Mechel, Karl 
Mechel, Franz Lang, Albert Hanzhanz 
şi H. Bayer.

Corul a fost viguros dând dovadă 
de multă disciplină. Orhestra oraşului 
merită toată lauda. Dirigentul d nul Dr. 
Hajek, care a dirigiat cu mult tempe
rament, poate fi mândru de succesul 
obţinut.

Duminecă va avea loc a doua re
prezentaţie, tşi Îndemnăm publicul ro
mânesc să participe la această repre
zentaţie.

«Grupul preoţesc» — ni se scrie
— s’a întrunit Duminecă în 18/31 Mai, 
tn comuna Bod, participând preoţii din 
Preşmer, Herman, Sâmpetru şi Bod, 
cari au oficiat în corpore si. liturgie 
în faţa unui numeros popor adunat în 
biserică. Părintele Nan din Sâmpetru a 
ţinut o pătrunzătoare predică despre 
«credinţa creştinească», după care po
porul în frunte cu preoţii, au făcut o 
procesiune in câmp, lai crucea din 
marginea satului unde s-a făcut sfinţi
rea apei.

La 2 ore d. p. credincioşii s-au în
trunit la^adunarea ţinută în şcoală, care 
a fost deschisă prin vorbirea preo
tului locd F. Creiţar, după care au ur
mat la cuvânt ceilalţi preoţi, vorbind celor 
adunaţi despre însemnătatea şi foloasele 
însoţirilor. Sfaturile date de preoţi au 
fost Urmărite cu un deosebit interes din 
partea parochienilor.

O impresie cam neplăcută, pe 
care nu o pot trece cu vederea — fără 
ca să atrag atenţia celor chemaţi asu
pra faptului — a făcut plânsoarea unui 
ţăran, care după Închiderea adunării, 
mulţumind preoţilor de frumoasele sfa- 
tiiri, s-a plâns că în comună s-ar putea 
face muite lucruri bune, dacă ţăranii 
ar avea sprijinul conducătorilor lor, — 
cari, durere, sunt învrăjbiţi între olaltă, 
aşa că până când între aceştia nu va 
domni dragostea şi buna înţelegere, 
păstoriţii lor sunt lăsaţi în voia sorţii.
— Unul din cei de faţă.

Reuniunea femeilor gr. or. din 
Feldioara (Braşov) Vă invită la petre
cerea de vară, ce o va aranja Dumi
necă în 25 Maiu a. c. (l-a zi de Rosa- 
lii) în curtea şcoalei rom. gr. or. din 
loc. Tacsa de intrare ia bunăvoinţa Oo. 
oaspeţi. Venitul curat este destinat 
pentru marele »Orfelinat» al Uni unei 
femeilor române din Ungaria, ce se va 
înfiinţa.

Invitări speciale nu se trimet.

Bucureşti 5 Iunie. La alegerile 
de eri ale colegiului iii de cameră 
pentru constituanţi au venit 38 li
berali şi 2 conservatori democraţi

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu Brar*sce & Oomp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
-------în Ungaria. — ------------------------

H ă ile  dela S ânţeor^ in l-rom ân  (O lâh szen tgyd rgy , J ttesztercze-  
■ -----  Naszód m egye) eu a p e le  m inerale „H E B E“. -

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale remantică cu clim a  
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “.

A pa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, Clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape m inerale din 
Europa. Se Întrebuinţează ca cură de beut cu cei mai mare succes la toate boalele  
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şl derinicbi, emoroide, la benoragio şi catare de mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exndatelor pleuritice, peritoni- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

Băile s e  d escid  la 15 Mai s t  n.
O mulţime de u d a i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—& COP- l a  z i ,  în  hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până la 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 30^.

Z5 vLcă.t£br±e f o a r t e  T o m iă  ş i  i e f t l r r ă .
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzică permanenta.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K 1*20, de clasa JI. t cor.
Calea ferată^ ara staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. publi

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c  0« ma

»-35
D irecţiunea băilor.
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ţi dantură complectă 
tără pod. tragere de 
dieţi, plombare, co
roane de aur şi po- 
— duri de aur- —

Ceri Arthur
Technic de dinţi diplom.

Str. Vămei Nr. 31.

Prăvălie de Încredere I Fondată In 1898!
W

GEORGE BUCA
CISO ITUK IE  P E \ T H i: B Â B B A ţ l ,

B raşov, Strada Prundului No. 45 .
Casele proprii. (Din sus de internatu l şcoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unde se confecţionează 
după măsură tot telul de haine bărbăteşti precum COStUDlG,
sacourl, Jachete, redingote, fracnrl, smokingnri- paltoane, parde  ̂

start, reverenzi pentru preoţi şi uniforme pentru studenţi.
Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un asortim ent 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solida pe lângă preţuri moderate- 6— 10

r a v a l i e  n o u a !
Am  onoare a aduce la  cunoştinţa On. public, că am 

deschis în S t r a d a  P o r ţ i i  N r . 3 6 ,  prăvălie cu b r â n z e 
t u r i  şi s l ă n i n ă ,  atât en  defcail cât şi engros.

Rog pe stim aţii com ercianţi din B raşov şi jur de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate mai prompt, 
cu marfă gustoasă, brânză de m unte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai m oderate.

Cu toată s t im a :

1 0 AN OPREÂN,
BRAŞOV,  Strada Porţii Rr- 36. „La S ălişteanu l“.

'
Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 

că am deschis un

MAGAZIA NOU
î  n Strada neaga* nr. 35
unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pângării, trusouri de direse, 
coafecţiuni pentru domni şi dame, covoare, gar

nituri de pat şi alte diferite articole.
S e r v i e t ă  p u n c t  i i  a l .

S o ţ sprijinul On. publi«. Cn toată «Urna

S ch w a rcz  Herman.

872/9X4 sz.

!, Árverési hirdetm ény.
A sarkaicai v. urberések Sar- 

kaica község határában fekvő és 
r. gazd. terv. szerint kezelt erde
jének 176 k. holdján megtakarított 
15 évi tartalék vágásában már 
kitermelt mint egy 2500 ölet tar
talmazó és a jövőben mint egy  
6000 ölig kiegészítendő bükkfa
állományát a közig. érd. alb. 
616/912. illetve 810/914 sz. vógha- 
tározatai alapján ezennel szóbeli 
nyilvános árverésen Sarkaica köz
ség hivatalos helységében f. évi 
juniús bő 28-án d. e. 11 órakor 
fogja eladni.

Ölenkénti kikiáltási ára vevő  
részéről történő kitermelés kiköté
se m ellett 4 (négy) korona bánat
pénz: 1000 (egyezer) korona. 
f A faanyag a kikiáltási áron 

alól el nem  adatik a utoajánlatok 
el nem  fogadtatnak.

A  részletes árverési és szer
ződési feltételek alulírott úrbére
sek elnökénél és a sárkányi M. 
kir. járási erdőgondnokságnál a 
hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők.

Sarkaica, 1914 május hó 26-án.
Barbát ílár,

▼. úrbéresek elnöke.

S t a b i l i m e n t u l
dLe

h i d r o t e r a p i  e
al Eforiei şcoalelor centrale 
gr. or. îom âne din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul dîrierent: D r. 3 . 
B a iu le s c u , dă conzultaţiuni 

în fiecare zi dela orele 
7—9 a. m. şi 4—5 p. m-

A d m li f l s t r a ţ i u n e a  b ă i l o r .
5 7—25

Ciapă egip teană!
1 Klg. costă numai 1 

100 K lg .............................
1 Klg. Cartofii nouă 

Brânză de munte 1 K lg. 
n n H“a  I  »

Caşcavalu I. ca lita te  1 „
Fasole verdo, mazere, gali, şi altele s ’află proaspete la prăvălia

I. G. E r e m i ă .  B r a ş 6 v  Strada Hirscher Nr. 1 sub 
podul bătuşilor. 5--10
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B „TRANSSYLVANIA“ I
H b an că  g. m. de a sigu rare , S ibiiu  (Nagyszeben)
K  recomandă încheierea de

x =  Asigurări pe vieaţă =§=
în  «ondiţiunile  cele m ai favorab ile . j ţ

Pentru preoţi şi învăţători ro m â n i gr.-or. dela şcealele 3C 
confesionale avan tag ii deosebite. ^

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare. I |

Asigurări mixte cu restituirea inte
nselo r de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni simple şi 
combinate cu asigur, unui n apita

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la câştig de 40%.

Asigurări mixte cu plătirea necon
diţionat de 2-ori a capitalului

A s i g u r ă r i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsylvaniei“ s’au plătit din partea ei;
Capitale asigurate pe vieaţă.......................Cor. 5,7558,58*27
Pagube de f o c ................................................ „ 5,635,328*12
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1913 ...................  „ 12,067.702*—
A sigurări de f o c .......................................... „ 144,436,366*—
Capital âe fondare şi rezerve , . . . _ 2,696.458*—

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 2  
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 8  

cum şi prin toţi agenţii din comune. ^
Agentura principală pentru Braşov se află la  d-1 
— — H Herman, Strada Porţii Nr. 51. —  —

x
3*x

J?er««a*e versate în achiziţii ca cercuri bune de «nnoştinţă, se 
— primea« ki o«ndiţii favorabile in serviciul institutului. —

x x x K K X x x i t x K x x x i c c K x x x i c a o a o a c o c K X

F r a ţ i l o r !
SI -
ţ i Azi ne întâlnim la

I  S u c i u
I  în grădina R estau ran t Nr. 5

B unde găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări
bune — peşte de O lt, odăi de dorm it, p  

H în toată seara m uzică j§j
m

Pnblicaţiune.
Duminecă în 1/14 Iunie 1914  

la 11 oare din zi se va ţinea licita
ţie publică verbală, la care se ad
mit şi oferte închise, în sala de şe
dinţe a comitetului parohial dela 
Biserica Sf. Nicolae din Braşov- 
Şchi, pentru arândarea pe timp de 
şase ani, începând cu l-a  Noemvrie 
1914, a unui complex de aproxi
mativ 28 holde teren arabil pe 
lângă Timiş şi din imediata apro
piere a locului pentru eserciţiile mi
litare.

Ofertele însoţite de o garanţie 
provizorie în suma de 85 cor., se  
vor preda, până în ziua de licitare, 
la mâna d-lui econom A. Lupan sen., 
strada Ecaterinei Nr. 4, la care se 
pot ceti şi condiţiile de licitare.

Braşov. 20 Maiu 1914.
Comitetul parohial al Bisericei 

române ort. res. dela Sf. Nicolae în 
Brassó (Braşov).

Ioan Pricu  
secretar.

GERGELY LAJOS
ATELIER PENTRU INCÂŢAMINTE

Braşov, str. Caterfnei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărbaţi, băeţi 
corespunzătoare celor mai maripra 
tensiuni pe lângă responsabilitate
Reparaturi fac punctual şi solid. 

— Preţuri moderate* —
Rog sprijinul On. public

<3 -erg"el3r  2La,j©s,
4—52 pantofar.

O O O O O O O O O O Q O

Ionel Ciucâsel
croitor de haine bărbăteşti 

B raşov ,
Târgul F lorilor 18.
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